

农民“洗脚上田”领上“养老钱”

——怀宁县扎实推进城乡居民养老保险工作

随着老龄化社会的到来,农村需要养老的群体越来越多。如何真正让更多的农民实现“洗脚上田,老有所养”?这也成为老百姓越来越关注的社会性问题。对此,怀宁县做出了有益探索并取得了良好成效。截至3月底,该县参保人数为41.1384万人,其中全年缴费任务数23.79万人,参保已缴费17.62余万人,完成目标任务的74.1%;到龄领取11.3068万人,现已累计发放养老金4880.57万元,发放率达100%。

算清养老发放“经济账”

“每年缴费6000元,政府补贴280元,缴满15年,你每个月最低能够领取800元左右的养老金,这还不包含利息和后续增加的,像今年我们养老保险利息已经达到了3.93%,比一般银行的利息还高呢!”怀宁县腊树镇人社所所长潘有志正在向前来咨询的陈先生解释城乡养老保险政策相关政策。

近年来,怀宁县始终坚持以人民为中心的发展思想,按照“兜底线、织密网、建机制”工作要求,围绕推动城乡居保高质量发展为目标,坚持在宣传的深度、广度和温度上下功夫,以微信、抖音、报纸、政府网站等各类平台为载体,大力宣传城乡居民养老保险

政策,积极引导群众及时办理参保缴费、补缴及资格认证、待遇领取;同时将城乡居保政策宣传与新时代文明实践实践活动进行联动,进村入户走访扩大政策宣传对象群体,掌握第一手资料,鼓励有条件居民提高缴费档次,实现“多缴多得,长缴多得”,帮助群众熟知自身社保权益,进一步增强居民参保的自觉性和积极性,让群众从“被动”缴费转向“主动”参保。

家住怀宁县江镇镇集集区的张孝海经营着一家超市,家庭收入不错,在当地的居民养老保险缴费中,他夫妻毫不犹豫地选择了最高缴费档次6000元。“缴得多,到了退休年龄就领得多,这个道理我懂。”张孝海说。

守好养老基金“聚宝盆”

“通过数据比对,您父亲可能存在重复领取养老金情况,麻烦问一下您父亲是否已经领取职工养老保险?”在城乡居保风险防控警示专项清理行动中,怀宁县高河镇人社所工作人员在向重复领取养老金对象认真核实情况。

为维护城乡居民养老保险基金安全,守护好人民群众的“养老钱”“保命钱”,怀宁县一直将保障基金安全作为做好城乡居保工作重点,进一步强化基金风险防控,一方面采取县、镇、村

三级联动形式,各司其职,加强生存认证和信息比对,排查出虚报、重复领取养老金人员,并坚持做到“不多发、不漏发、不错发”,从源头上杜绝此类问题的发生;另一方面严格执行城乡居民基本养老保险经办规程,按规定进行参保登记、保费征缴、待遇审核、档案管理、稽核销号等环节的操作流程,确保报表、凭证等资料真实、完整、有效,确保业务操作规范和基金运行安全。开设收入户、支出户和财政专户,严格实行收支两条线管理,全面堵塞基金风险漏洞,确保城乡居保养老保险工作有序推进。

“在建立健全组织机构、业务运行、基金财务、信息系统等内部控制制度的基础上,我们将适时开展自查自纠工作,认真查找内部控制中的风险点和薄弱环节,筑牢‘防火墙’,守好‘聚宝盆’。”怀宁县城乡居保中心主任刘伟斌说。

织密养老保障“兜底线”

为增强群众获得感和幸福感,实现城乡居保应领尽领,巩固社会保险扶贫成果,助力全面实施乡村振兴战略,怀宁县主动聚焦特困、低保、五保、重度残疾、计生特扶等五类人群,实行政府代缴或补贴部分保费政策,积

极构建城乡居保养老保险“织密网、兜底线”为要求的社会保障体系,确保在实现全面小康路上一个人都不“掉队”。“政府每年都为我们的参保费进行了兜底,这项政策真的给我带来了暖暖的幸福。”怀宁县茶岭镇先锋村新屋组C类低保户汪向东说。

在“兜底线”的精准核实上,该县人社局加强与卫健、公安、民政、残联、乡村振兴等部门协调沟通,建立部门数据共享利用工作机制,充分利用本县各类数据信息平台,通过部门数据比对进行分类核实,加快工作节奏,尽可能减少镇、村居二级核实工作量;将清理核实的数据下发到各镇、村(居),组织业务经办人员进村入户,针对未参保人员逐人核实,逐人动员参保,确保应保尽保、应代尽代、应发尽发。

“城乡居保基本养老保险不是一纸冰冷无情的契约,而是一份温暖坚定的保障。我们将会进一步继续夯实基础,持续发力,积极探索树立村集体经济组织对参保人缴费给予补助模式,持而不息继续推动城乡居保高质量发展,让城乡居保保障成为乡村振兴工作的重要抓手之一,让更多的农民真正实现‘洗脚上田,老有所养’。”怀宁县人力资源和社会保障局局长丁希红表示。

通讯员 钱续坤 蔡文君



诚信有“价”信用积分也能当钱花

本报讯 3积分可兑换一个菜篮子,10积分可兑换一包餐巾纸,15积分兑换一盒牙膏……在怀宁县马庙镇芸田圩联合党委“信用积分超市”的货架上,各类商品琳琅满目,村民们可以用累积的信用积分来兑换需要的商品,切身体会到“信用”带来的荣誉与满足。

为不断巩固和扩大党建引领信用村建设的成果运用,怀宁县持续完善信用积分管理体系建设,持续推动信用积分兑换活动,让“信用”二字真正的融入村民日常生活,推动移风易俗,促进乡风文明,让诚信美德蔚然成风。

据了解,“信用积分”包括基础积分和日常积分两部分,基础积分依据党建引领信用村星级评定结果设置,日常积分则是根据农户日常行为表现,经村组评议和审议进行调整,每半年进行一次更新。“信用超市”中兑换的信用积分可通过提升信用等级、践行乡风文明、参与乡村治理等途径获得,信用积分可兑换成相应的超市购物券,从而兑换一部分日常生活用品;并且信用积分每半年将进行一次动态调整,每家每户加分的具体情况将在调整中予以公示,确保每一

户的积分调整都能落实到实处,同时通过发布“信用积分红黑榜”和悬挂“信用荣誉牌”等方式,激发村民主动参与乡风文明建设的积极性。

“为了方便管理芸田圩联合党委的‘信用积分超市’,我们还运用计算机软件来进行高效智慧管理。在这个软件中,可以随时查看商品库存、村民的信用分以及对村民信用分进行增减管理,不仅提高了工作效率,而且大大减少了纸张的浪费。”在谈到“信用积分超市”管理时,怀宁县马庙镇芸田圩联合党委书记汪名桥自豪地说。

异地就医直接结算 老百姓看病方便了

本报讯 怀宁县不断拓展异地就医备案路径,持续简化备案流程,为异地就医参保群众提供有温度的医保服务,让异地就医直接结算这项重大民生工程惠及更多参保群众。

今年56岁的江镇镇居民孙某,去年被诊断为恶性肿瘤,先后在省外住院治疗8次,发生医疗费用945万元,异地就医直接结算报销金额合计487万元。“以前要拖着病体跑很多路,要花费很多时间和精力才能拿到

报销款。现在医保政策好,只要人一出院,在异地医院医保收费窗口就可以直接报销,非常方便!”孙某说。

为深入贯彻落实全省“一改两为”大会精神,牢固树立为民办实事的服务宗旨,该县在不断推行“互联网+医保”服务方式的同时,根据参保群众特点,保留电话备案专线,且针对当前异地就医业务逐渐增多的情况,增派电话备案专员,重点服务老年群体,确保群众有需求,医

保有回应。

为落实参保群众因急急救或在外出工(经商)、长期居住而发生异地就医,备案时需参照转院登记的政策,怀宁县医保服务中心配备专用微信账号,方便群众及时提供居住证、疾病诊断书等佐证材料。该微信账号已添加参保群众好友数千人,其功能也由当初的提交材料不断丰富为一对一政策指导,实现由“人找政策”向“政策找人”的转变。此外,

保障春耕生产 农资安全

4月15日,执法人员在怀宁县金拱镇农资销售点开展检查。正值春耕备耕的重要时节,为切实保障春耕生产农资安全,让农民群众用上放心种、放心肥,怀宁县农业综合行政执法大队在全县辖区内开展农资打假专项整治行动,切实保障人民群众“舌尖上的安全”,促进农业生产安全、提质增效。

通讯员 张文涛 摄

新闻广角

怀宁县:

“独秀英才”四大行动助力招才引智

本报讯 根据“双招双引”促进经济高质量发展的政策导向,怀宁县深入实施人才强县战略,充分发挥人才基础性、保障性作用,稳步推进“独秀英才”四大行动计划,聚焦主导产业,对创新领军人才、高层次紧缺人才、专业技能人才进行为期三年的奖励。

据了解,怀宁县实施的“独秀英才”四大行动计划分别为:产业人才集聚行动计划、柔性引才激励行动计划、重点人才队伍建设推进行动计划、人才环境提升行动计划,其主要目的充分发挥人才的基础性和保障性作用,

以人才优先发展引领产业转型升级,增强区域核心竞争力,着力把该县打造为集聚人才智力、鼓励创新创业、繁荣新兴产业、强化服务保障的人才发展高地。“企业发展永远离不开人,无论是产品研发、技术成果转化,还是市场营销、售后服务,每个环节都离不开人才的支撑,‘独秀英才’计划奖励政策为园区企业留住高水平、专业技能性人才起到了保障性作用,推动园区经济高质量发展。”怀宁县经开区财政局负责人查碧麟说。

(通讯员 钱续坤 张红斌)

怀宁县:

精准服务为企业纾困解难

本报讯 怀宁县牢固树立“企业至上、企业家至上”的理念,组织全县领导干部走进企业,聚焦企业发展重点难点问题,面对面帮助企业解决实际困难和

问题。该县坚持问题导向、目标导向、效果导向,采取现场办公、调研走访等方式,持续做亮“企业服务日”品牌,促进企业加快转型升级的步伐。在走访过程中,现场宣传《国务院办公厅关

于进一步加大对中小企业纾困帮扶力度的通知》等国家及省、市、县惠企政策举措,面对面听取意见、了解问题和诉求,对各类问题能当场解决的当场解决;当场难以解决的,由相关单位会同“四送一服”综合平台及时交办、限时研究、按时反馈;对超期未办理的,定期通报、督办;对确因客观原因无法解决的问题,耐心细致做好说明解释。

(通讯员 汪传宝 杨华志)

怀宁县住建局:

开展燃气领域安全隐患督查整治

本报讯 日前,怀宁县住建局联合县公安、消防、交通、民政、教育、市监、应急等多部门及乡镇,在全县开展燃气领域安全隐患督查整治行动。

行动中,督查组重点对餐饮企业、学校食堂、沿街商户、陪读租户等进行了燃气隐患排查,督查内容包括是否安装漏气报警装置,是否使用不合格的气瓶、灶具,瓶装液化气用户是否将气瓶间违规设置

在地下室和半地下室,瓶装液化气用户是否擅自将气瓶放置于室内用餐场所,瓶装液化气用户是否存在私接“三通”、瓶装液化气用户减压阀是否损坏等。通过督查整治行动,重点整治燃气领域安全隐患,依法处理非法违法行为,提升燃气安全保障水平,有效防范遏制燃气事故,从而维护人民生命财产安全和社会稳定。

(通讯员 张文涛 包俊根)

高河镇:

紫色农作物壮大村集体经济

本报讯 怀宁县高河镇大力发展紫薯、胭脂萝卜等紫色农作物种植,不断壮大村集体经济,促进乡村振兴。

日前,在高河镇红旗村紫薯基地,4台旋耕机来回穿梭,旋耕、起垄、施肥,一片繁忙。今年,高河镇政府与江西一家生物科技合作种植紫色农作物,包括红旗村这片土地在内,高河镇种植紫薯将达到500亩,后期可吸纳周边群众务工增收。据了解,紫薯呈紫色至深紫色,它除了具有普通红薯的营养成分外,还富含硒元

素,也是花青素的主要原料之一。为了将土地效益最大化,高河镇还计划收完一季紫薯后再种一季胭脂萝卜。与紫薯一样,胭脂萝卜皮心全红,富含花青素。通过合作种植模式,有效降低了销售风险,促进农业增产增效,稳步提升群众收益。据怀宁县高河镇副镇长刘晓勇介绍,通过特色种植来增加村级集体收入,50%用于村级公益事业的使用,比如说人居环境整治和美丽乡村建设,以此来增加群众的获得感和幸福感。

(通讯员 张文涛 包俊根)

紧盯关键少数 强化派驻监督

本报讯 近年来,怀宁县纪委监委驻县教育局纪检监察组紧盯教育系统“关键少数”,通过引导自查、专项督查、多方排查,督促其发挥“头雁”作用,着力提升派驻监督质效。

针对在日常监督、信访件办理中发现的苗头性、倾向性问题,采取日常谈话、警示谈话、批评谈话、约谈提醒等方式,及时引导“关键少数”对标对表自查,引以为戒、举一反三,踩住“刹车”、守住防线,管住自己、管好队伍。通过开展抽查与暗访相结合、调研与

监督相结合,不定期开展学校师德师风建设、“三公”经费管理使用、工程项目招标采购等情况的专项监督检查,重点对“关键少数”落实主体责任、规范履职用权等方面进行监督,严守纪法规矩。主动从巡察反馈、离任审计、财务检查、专项整治中摸排“关键少数”问题线索,并及时与驻在部门主要领导交流沟通,跟踪监督主管部门分管领导的领导责任、业务股室的直接责任落实,逐级压紧压实责任,精准校正落实偏差。(通讯员 何方应)

开展走访调研,回应群众诉求。

异地就医直接结算大大节约了参保群众的时间与精力,有效缓解了就医的经济负担,患者在异地也能实时享受到民生工程红利。据了解,2021年度该县市域外异地就医直接结算共计12万人次,报销金额123亿元;今年1-2月市域外异地就医直接结算共计2823人次,报销金额193506万元。

(通讯员 张文涛 郑敏)